
Voorbeeld finale eksamen: Vraestel 1 

Afdeling A 

Vraag 1

1.1 
Kies die korrekte antwoord by elke vraag uit die vier moontlike antwoorde wat verskaf word. Skryf slegs die LETTER van jou keuse neer.

1.1.1 
Elektrone in ’n atoom het …


A 
’n positiewe lading.


B 
’n negatiewe lading.


C 
of ŉ positiewe óf ŉ negatiewe lading.


D 
geen lading nie.


(2)

1.1.2 
Die proses en die produkte wat gevorm word as water chemies met ’n lipied reageer


 is …


A 
hidrolise, fruktose en glukose.


B 
hidrolise, vetsure en alkohole.


C 
kondensasie, gliserol en vetsure.


D 
kondensasie, aminosure en drie vetsure.


(2)

1.1.3
’n Grondhorison wat tekens toon van reduksie onder versuipte toestande is die …


A 
 B-horison.


B  
G-horison.


C  
C-horison.


D  
E-horison.


(2)

1.1.4
 Kleikolloïede het ŉ aantal negatiewe ladings wat hulle in staat stel om katione te adsorbeer. Watter van die onderstaande situasies het die hoogste katioonadsorpsievermoë? 


A
Kleideeltjies met ŉ 1 : 1 gelaagde struktuur


B 
Kleideeltjies met ŉ groot interne oppervlakgebied


C 
Kleideeltjies met sterk bindings tussen die lagies


D 
Kleideeltjies wat uit kaolinietkleiminerale ontwikkel 

(2)

1.1.5
Die hoeveelheid kapillêre water in die grond is afhanklik van … 


A 
grondkleur.


B 
grondtemperatuur.


C 
grondreaksie .


D 
kohesiekragte.


(2)

1.1.6
Die organiese kolloïed … 


A
 het ŉ ronde vorm.


B 
het ŉ klein spesifieke gebied.


C 
kan nie vernietig word nie.


D 
het geen vaste vorm nie. 


(2)

1.1.7
Die katioon wat met die swakste krag deur die kolloïede aangetrek word en die maklikste gedurende katioonuitruiling verwyder word: 


A 
Kalsium


B 
Natrium 


C 
Stikstof


D 
Aluminium


(2) 

1.1.8
Organiese kolloïede is ook bekend as …


A 
isotope.


B 
humus.


C 
brak.


D
vrugbare grond.


(2)

1.1.9
Die mineraal aanwesig in rooi gekleurde grond is …


A 
hematite.


B 
limonite.


C 
kwarts.


D 
geotiet.


(2)

1.1.10
 Waterbeweging sal die stadigste wees maar die hoogste in ŉ …


A
 kleigrond


B 
leemgrond


C 
sanderige grond


D 
sanderige leemgrond


(2)
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1.2 
Verskaf die korrekte term of begrip vir elk van die onderstaande beskrywings op die aangehegte antwoordblad. 

1.2.1 
Die deeltjies waaruit alle materie bestaan.


(2)

1.2.2 
’n Soort verbinding wat altyd slegs die elemente koolstof en waterstof bevat. 

(2) 

1.2.3 
’n Stof wat ŉ pH minder as 7 het.


(2) 

1.2.4 
Die soort chemiese binding wat in lipiede aangetref word

(2) 

1.2.5
’n Vertikale snit deur grond wat die verskillende grondhorisonte aandui. 

(2)

1.2.6
Die mikroskopiese grondwurms wat plantwortels aanval. 

(2)

1.2.7
Eensellige mikroörganismes wat waarskynlik die eenvoudigste vorm van dierelewe is. 



(2) 

1.2.8
Die mineraal aanwesig in rooi grondsoorte. 


(2)

1.2.9 
Grondporieë wat met water gevul is.


(2)

1.2.10
Die verskillende lae in grond.


(2) 
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1.3 
Verander die ONDERSTREEPTE WOORD/WOORDE in die onderstaande stellings om hulle WAAR te maak. Skryf die gepaste woord/woorde langs die nommer van die vraag  (1.3.1–1.3.5). 

1.3.1 
Valensie is die aantal elektrone in ŉ volledige buitenste dop van ŉ atom.

(2)
1.3.2 
Wanneer sure met basisse reageer, vorm hulle alkalikarbonate en water.

(2)
1.3.3 
Molekulêre verbindings vorm strukture bekend as kristalrooster.

(2)
1.3.4 
Lewis-dotstrukture toon die strukturele formules van molekules. 

(2)
1.3.5 
Sellulose is ŉ monosakkaried wat in die selwand van plante voorkom. 

(2)
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Totaal Afdeling A: 45 punte 

Afdeling B

Vraag 2

2.1.1 
Verduidelik waarom suurstof ŉ molekule is maar koolstofdioksied ŉ verbinding. 
(2) 

2.1.2 
Noem die soort chemiese binding wat in koolstofdioksied aangetref word.

 (1)

2.1.3 
Teken die strukturele formule van koolstofdioksied. 

(2)

2.2 
Die liggaam van ŉ tipiese lewende organisme bestaan uit die volgende verbindings: water: 70%; proteïene: 15%; lipiede: 9%; koolhidrate: 5%; vitamienes en mineraalsoute: 1%.

2.2.1
(a) Identifiseer die anorganiese verbindings. 

(3)


(b) Verduidelik waarom hierdie verbindings anorganies is. 

(2)

2.2.2
(a) Identifiseer die organiese verbindings.


(3)


(b) Verduidelik waarom hierdie verbindings organies is. 

(2)


(c) Noem twee funksies van elke organiese verbinding in lewende organismes. 

(6)

2.2.3
(a) Watter verbinding is die grootste komponent van ŉ lewende organisme se liggaam?


(1)


(b) Noem drie funksies van hierdie verbinding by lewende organismes.
(3)

2.3  
Landbouwetenskaplikes het die onderstaande data van eksperimentele landerye waar die uitwerking van bemestingstowwe op die groei van gewasse getoets is, verkry.

[image: image1.png]
2.3.1
Watter bemestingstof het die beste opbrengs opgelewer?

(2)

2.3.2
Watter akker het organiese bemesting ontvang? 

(2)

2.3.3
Watter akker het NPK-bemestingstof ontvang? 

(2)

2.3.4
Waarom is dit belangrik vir gewasse om stikstof te kry? 

(2)

2.3.5
Sou jy organiese of anorganiese bemesting aanbeveel? Verduidelik jou antwoord. 






(2) 
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Vraag 3

3.1 
Margarien word van plantaardige olies soos sonneblomolie gemaak. Margarienvervaardigers verhit die olies tot ŉ baie hoë temperatuur om die margarien te maak en voeg waterstof by om die vette meer versadig te maak sodat hulle sal verhard. 

3.1.1
 Verduidelik die verskil tussen versadigde en onversadigde vette. 

(2)

3.1.2
(a) Verduidelik waarom party soorte margarien sag is. 

(2)


(b) Verduidelik waarom botter by kamertemperatuur hard is. 

(2) 

3.1.3
Etanoësuur wat in asyn voorkom, is ŉ vetsuur. Verduidelik waarom asyn nie ŉ lipied is nie.


(2) 
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Vraag 4

4
’n Grondkundige het die onderstaande data ingesamel. Dit gee ’n deel van ŉ grondprofiel van wat gebruik is terwyl hy veldwerk gedoen het.

Sonto grondopname: Grondprofielvorm 

Ligging:
113B (Mpumalanga)

Eienaar:
 Mnr. P Naidoo 

Grootte:
560 Ha

Profielnommer: 0023

Bogrond: Vertiese A-horisont. ’n Horisont met hoë klei-inhoud en ’n oormaat smektiet-kleiminerale. Konsistensie is uiters plasties wanneer klam en klewerig wanneer nat. 

Ondergrond: Rooi apedale B-horisont 

Plastisiteitsindeks: Groter as 32. 

Grondkleur: Donkerrooi (YR5)

Ondergrond: (25% van plaas bestaan uit ŉ geel-bruin apedale B)

Grondstruktuur: Geen bewys van struktuurvorming nie. 

4.1
Noem DRIE verskillende faktore wat die ontwikkeling van ŉ homogene kleur (rooi) in grond bepaal.


(3) 

4.2
Beskryf ten minste VIER interpretasies wat vanaf die kleur van die bogemelde grond gemaak kan word.


(4)

4.3
Verduidelik hoekom die % klei in die ondrgrond toeneem.

(3)

4.4
Die struktuurontwikkeling van die grond is baie swak. Dui TWEE maniere aan om die struktuur te verbeter. 


(2) 

4.5
Gebruik die data wat hierbo verskaf word en noem maatreëls wat ŉ boer ten opsigte van die onderstaande moet tref: 


(a) bemesting


(2) 


(b) besproeiing


(2)

4.6
Noem DRIE belangrike faktore wat die ontwikkeling (vorming) van aggregate in die grond beïnvloed. 


(3) 
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Vraag 5

5.1
Noem die TWEE belangrikste faktore wat die tempo van verdamping beïnvloed. 
(2) 

5.2
Beskryf kortliks verskynsels wat grondtemperatuur beïnvloed met betrekking tot die onderstaande situasies. 

5.2.1
Wanneer dit koud is, het nat grond ŉ hoër gemiddelde temperatuur in vergelyking met droë grond. 


(2) 

5.2.2
Donker gekleurde grond het ŉ hoër gemiddelde temperatuur in vergelyking met lig-gekleurde grond. 


(2) 

5.2.3
Daar is minder variasie tussen dag- en nagtemperature van ŉ grond met ŉ plant bedekking. 


(2)
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Vraag 6

6
’n Boer strooi kalsiumkarbonaat op sy grond.

6.1
Wat is die pH van hierdie grond voor sowel as ná behandeling?

(2) 

6.2
Hoe het hierdie boer die konsentrasie Ca2+ in die grondoplossing verhoog?

(2) 

6.3
Beskryf die chemiese uitruilreaksie sowel as die verandering in pH wat sal plaasvind wanneer die behandeling wat by Vraag 6.2 aanbeveel word, op die grond toegepas word. 


(4)
6.4
Wat is die verskil tussen aktiewe en reserwe-suurheid?

 (4) 

6.5
Ammonifikasie, denitrifikasie en nitrifikasie is stadiums in die stikstofsiklus. Die siklus behels die omsetting van stikstofverbindings, in die besonder proteïene in die grond deur mikrobes. Dui die eindproduk van ELK van die stadiums van die stikstofsiklus soos hierbo genoem, aan. 


(6) 

6.6
Noem die eienskappe wat gebruik word om grondvorm in grondseries te verdeel.
(3)
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Vraag 7

7
Grondkolloïede kan in TWEE groepe verdeel word: organies en anorganies. Verduidelik kortliks die kontras tussen hulle deur in tabelvorm na die onderstaande te verwys. 

7.1.1
Voorbeelde


(2)

7.1,2
Vorm


(2)

7.1.3
Lading


(2)

7.1.4
Oppervlakgebied


(2)
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Totaal Afdeling B: 105 punte

Groottotaal: 150 punte
